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ОБЩО СЪБРАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА
СОцИОЛОГИЧЕСКА АСОцИАцИЯ

(11 декември 2019 г., София)

на 11 декември 2019 г. се състоя общото 
събрание и Годишната конференция на бъл-
гарската социологическа асоциация на тема 
„Предизвикателства пред социологията: 30 
години след началото на посткомунистическа-
та трансформация в българия“. По време на 
събитието бе представена Визия за отговорно-
стите на бСа през 2020 г. от председателя ѝ 
румяна Стоилова, както и отчет на УС на бСа 
за дейностите на асоциацията през отчетната 
година.

основното послание във Визията за ус-
пеха на бСа е задълбочаването на работата 
и сътрудничеството с професионалните орга-
низации на журналистите, на политолозите, 
на икономистите. Подчертана беше необхо-
димостта социолозите да бъдат разпознава-
ни като силна и авторитетна професионална 
асоциация, до която обществото и държавата, 
гражданите и бизнеса се допитват за мнение и 
експертиза. така социолозите ще допринасят 
за постигането на устойчиво и справедливо 
общество, в което поляризацията между край-
ностите се смекчава от активни и независими 
средни слоеве и от граждани, които търсят и 
разпознават социологическата експертиза.

В рамките на Годишната конференция бяха 
организирани две кръгли маси. Първата от тях 
бе на тема „Предизвикателства пред социо-
логията – 30 години след началото на постко-
мунистическата трансформация“ с модератор 
боян Знеполски. Дискусията бе фокусирана 
върху няколко основни теми. Първата от тях 
е в какъв обществен контекст е ситуирана со-
циологията в българия след 1989 г. Вторият 
аспект на дискусията бе фокусиран върху пуб-
личното въздействие на социологията и со-
циологическите изследвания. третата тема се 
отнасяше до критическата роля на социологи-
ята по отношение на проблемите в съвремен-
ното българско общество. 

По време на кръглата маса в изказването 
си Георги Фотев акцентира върху това, че со-
циологията е строга наука, не по подобие на 
математиката, а като научна дисциплина със 
свое изследователско поле, методология и те-
оретични подходи. В този смисъл, в съвремен-
ния контекст в българия е необходимо да се 
правят дълбочинни социологически анализи, 
които съчетават добра теория и качествени и 
надеждни емпирични данни. В изказването си 
милена Стефанова посочи, че в съвременния 
период в българия политиците все по-чес-
то използват социологически изследвания за 
вземането на решения и за оценяване про-
веждането на политики, основани на научни 
доказателства. Иван Чалъков коментира ня-
кои от последиците от политическия прочит 
на резултатите от социологическите изслед-
вания. този прочит често пъти е изкривен и 
това представлява огромно предизвикателство 
пред съвременната социология. Друго предиз-
викателство, пред което е изправена съвре-
менната социология в българия, е свързано с 
все по-широкото използване на т.нар. големи 
бази данни (big data). новите източници на 
информация изискват адаптиране на методо-
логията. Изказването на Георги медаров бе 
фокусирано върху публичното въздействие 
и публичното възприемане на социологията. 
основен акцент бе поставен върху необходи-
мостта да се прави разграничение между со-
циален и социологически проблем. общест-
веното възприемане на понятието „джендър“ 
е пример за трудността да се удържи социоло-
гическият смисъл на едно понятие в контекста 
на социално поляризирано публично прос-
транство. Друг основен акцент на изказването 
бе, че усещането за криза в социологията не е 
национално специфичен феномен. то е свър-
зано с нарастващото недоверие в публичните 
институции, вкл. и недоверие в авторитета на 
науката. 
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В заключителната фаза на дискусията бе 
очертана ролята на социологията като ин-
струмент за оценка на ефективността на по-
литиките, но също така и като рефлексивна 
и критически ориентирана практика спрямо 
цялостния обществено-политически контекст. 
румяна Стоилова подчерта, че в съвременния 
контекст в българия е необходимо да има кри-
тична маса от социолози, които работят заед-
но, както и да се запази етосът на съвместната 
работа. Друго предизвикателство пред съвре-
менната социология в българия е свързано 
със засилването на участието на българските 
учени и придаването на по-голяма видимост 
на тяхната работа в международен контекст.

Втората кръгла маса бе на тема „електо-
ралните изследвания – методологически и 
медийни предизвикателства“. модераторът 
на дискусията екатерина маркова очерта 
проблемите, които пораждат засилващите се 
публични критики към електоралните проуч-
вания у нас, които критики влияят негативно 
върху престижа на професията „социолог“. 
В изказването си антоний Гълъбов обобщи 
проблемите, които пораждат публичните кри-
тики към обективността на проучванията на 
политически теми. тези проблеми до голяма 
степен отразяват фрагментацията, дълбокото 
разделение на българското общество и засил-
ват антисистемния и протестния вот. Изказани 
бяха предложения за по-широко използване 
на качествените методи, на засилени извадки 
в електоралната социология, както и необхо-
димостта да бъдат взети под внимание новите 
форми на политическо участие на граждани-
те. 

евелина Славкова от Социологическа 
агенция „тренд“ сподели своя опит с предста-
вянето на анализи и данни от социологически 
проучвания в медийния контекст в българия. 
В медийното пространство приоритетно се 
отразяват изследвания на политически теми. 
Постепенно обаче това се променя, като теми 
от по-широк обществен характер, свързани 
например с изследвания на ценностите, вярва-
нията и пр., все по-често биват представяни и 
коментирани в медиите. За тази промяна зна-
чително допринасят и самите агенции, които 
все по-често предлагат на медиите резултати 

от проучвания на по-широки социални теми. 
В хода на дискусията александър Стоя-

нов подчерта необходимостта от сътрудни-
ческо и активен диалог с международните 
изследователски агенции като Nielsen и GFK 
напр., както и необходимостта от по-тясно съ-
трудничество между социолози, статистици и 
политолози. Подчертано бе, че дейността на 
изследователските и маркетинговите агенции 
е кодифицирана от „българската асоциация на 
професионалистите в маркетинговите изслед-
вания и проучванията на общественото мне-
ние“ (BAMOR), която е регулатор на тяхната 
дейност.

Друг участник в кръглата маса бе Цвето-
зар томов, в чието изказване бе акцентирано 
върху разграничението между демоскопските 
сондажи и емпиричните социологически из-
следвания, в които се проверяват хипотези с 
надежден инструментариум. В националните 
медии често на селективен принцип се комен-
тират данни от социологически изследвания, 
без да се прави проверка на източниците или 
без да се вземе под внимание дизайнът на 
изследването. това съществено допринася за 
нарастващите критични нагласи в публичното 
пространство към работата на социолозите. 

В края на дискусията участниците се кон-
солидираха около мнението, че е необходимо 
да се спазват стандартите, които гарантират 
качеството на едно социологическо изследва-
не и да се избягва порочния вариант на „ме-
дийната“ социология, в която безкритично се 
представят данни с неясен произход и качест-
во. 

В постер сесия бяха представени резул-
тати от редица проекти на членове на асоци-
ацията. Пепка бояджиева, румяна Стоилова 
и Петя Илиева-тричкова от Института по фи-
лософия и социология при бан представиха 
постер на тема „Социална справедливост и 
джендър аспекти в ученето за възрастни“. 
Изследването, което представиха андрей 
нончев (УнСС), Веселин минчев (ИИИ при 
бан), Ирена Зарева (ИИИ при бан), Венелин 
бошнаков (УнСС), мария бакалова (УнСС), 
михаела мишева (УнСС) и мариета Хри-
стова (УнСС), бе на тема „Завръщащите се 
мигранти: сегментация и стратификация на 

Научен живот
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икономическата мобилност“. елица Дими-
трова от ИИнЧ при бан участва с разработка 
относно детерминантите на щастието в евро-
пейските общества въз основа на данните от 
европейското изследване за качеството на жи-
вота (EQLS) – 2016. мариана Драганова, Дона 
Пикард, Галя Колева и емилия Ченгелова от 
Института по философия и социология при 
бан участваха в постер сесията с изследва-
не, фокусирано върху градското земеделие. 
Светлана Христова от ЮУ „неофит рилски“ 
представи постер относно „Устойчивото раз-
витие на малките и средни градове“. Сийка 
Ковачева, Пламен нанов, Дарена Христозова 
и Гергана Куртакова от ПУ „Паисий Хилен-
дарски“ участваха в постер сесията с изслед-
ване относно „Жизненият опит от емиграция в 
социалния контекст на променяща се европа“. 

екатерина маркова от Института по филосо-
фия и социология при бан представи резул-
татите от проучване на прехода от заетост към 
пенсиониране по данни от Изследването на 
здравето, остаряването и пенсионирането в 
европа – SHARE, 7 вълна. темата на постера, 
подготвен от Габриела Йорданова от Институ-
та по философия и социология при бан, бе 
„Има ли място спортът в живота на българите 
на 50+? (данни от SHARE 7 вълна)“. антоане-
та Гетова от СУ „Св. Кл. охридски“ участва 
в сесията с разработка, посветена на „Соци-
алната трансформация и приватизацията в 
българия: 20 години по-късно“. След завърш-
ване на конференцията постер сесията беше 
представена и в Софийския университет, като 
предстои експонирането ѝ в други универси-
тети, които проявяват интерес.

Елица Димитрова 

ВИЗИЯ ЗА БЪЛГАРСКАТА 
СОцИОЛОГИЧЕСКА АСОцИАцИЯ ПРЕЗ 2020

„експертизата в българия загива“ – кон-
статира български политически лидер1, което 
буди тревога, но не можем да не се замислим 
за основанията. експертизата загива по мно-
го причини и една от тях е размиването на 
границата между компетентността да бъдеш 
експерт в конкретна област на познанието 
и коментатор, любимец на медиите, който е 
готов по всяко време да изказва мнение по 
всяка предложена тема, без да разполага с 
необходимите факти, без теоретични основа-
ния, без контрол от страна на професионал-
ните общности, чийто авторитет и престиж 
се руинира. но обществото несъмнено има 
нужда от експертиза и българска социологи-
ческа асоциация търси пътища за издигане на 
стандартите в работата на социолозите. За да 
отстояваме своята професионална репутация, 
ние разчитаме на добрата теоретична подго-
товка и на непрекъснатата работа за подобря-
ване на методите на емпирично изследване, на 
международната свързаност, като избягваме 

затвореността и придържането към остарели 
стандарти за правене на наука и за достигане 
до експертно знание.

международната свързаност означава, да 
бъдем част от големите теоретични дебати за 
състоянието и бъдещето на съвременните об-
щества. През 2019 г. се навършват 75 години 
от публикуването на Великата трансформа-
ция, труд, който е написан от Карл Полани 
през 1944 г.2 това събитие е повод Великата 
трансформация и съвременният прочит на 
този фундаментален труд да са тема на меж-
дународен симпозиум и на специален брой на 
Глобален диалог – дигиталното списание на 
международната социологическа асоциация. 
Важна теза в труда на Полани е, че общество-
то търси сигурност и защита срещу всеобхват-
ната маркетизация. Въпросът, който той по-
ставя, но звучи актуално и днес, е за ролята на 
институциите и на съвместните усилия на ли-
берално-демократичните общества да създа-
ват сигурност и същевременно да гарантират 


